



# 中国政府中东问题特使阐述中方立场： 停火止暴 为政治解决创造条件

巴以新一轮冲突持续升级，就当前巴以局势，14日，中国政府中东问题特使翟隽接受记者采访，阐述了中方立场。

翟隽强调，武力从来不是解决问题之道，以暴易暴只会陷入冤冤相报的恶性循环。唯有尽快停火止暴、推动局势降温，才能给政治解决创造必要条件。

## 唯有尽快停火止暴 才能为政治解决创造条件

在同欧盟外交与安全政策高级代表博雷利共见记者时，王毅外长提出了中方对当前巴以局势的政策主张。就这些主张在当前形势下的现实意义，翟隽表示，王毅外长指出了四个要点，就是停火止战、避免人道灾难、推动冲突降级、联合国发挥应有作用。这些政策主张基于中方在巴以问题上停火止暴、劝和促谈、推动政治解决的一贯立场。

翟隽强调，中方一贯认为，武力从来不是解决问题之道，以暴易暴只会陷入冤冤相报的恶性循环，给政治解决制造更多障碍。唯有尽快停火止暴、推动局势降温，才能给政治解决创造必要条件。

翟隽指出，截至10月14日，本轮冲突已经造成3200多人死亡，上万人受伤，其中很多是妇女、儿童和老人。加沙地带断水、断电、断油，医疗系统崩溃，粮食严重不足，已有40多万人流离失所。国际社会必须立即行动起来，敦促有关各方严格遵守国际人道法，尽快开辟人道救援通道，全力避免发生严重的人道主义灾难。

目前，巴以冲突正在加速扩大，以色列和黎巴嫩边境、以色列和叙利亚边境也已发生武装冲突，对地区和国际社会的外溢效应正在扩散。国际社会对此必须高度警惕，本着客观公正的原则，合力管控局势、避免形势失控。

翟隽强调，联合国在巴勒斯坦问题上有着不可替代的重要作用。联合国是最权威的机构，联合国特别是安理会肩负着维护世界和平安全的责任。当代巴以问题就是从1947年联合国分治决议开始的，巴勒斯坦问题解决的基础离不开联合国70多年来通过的各有关决议。中方作为安理会常任理事国，将一如既往支持联合国牵头开展斡旋、提供人道主义援助，推动局势尽快降温。

## 中国特使将访问中东 同各方进一步加强协调

就巴以冲突的前景及中国将为冲突降温、劝和促谈所做努力，翟隽指出，当前，巴以冲突仍在持续升级，进一步扩大外溢的前景令人深感担忧。巴勒斯坦问题的根源在于巴勒斯坦独立建国的夙愿迟迟未能实现，出路也在于建立独立的巴勒斯坦国，就是落实“两国方案”，实现巴以和平共处。王毅外长已经呼吁在联合国主导下，尽快召开更加权威、更有影响、更大范围的国际和会，凝聚国际促和共识，推动巴勒斯坦问题早日得到全面、公正、持久解决。

翟隽表示，本轮巴以冲突发生以来，中方一直在同有关各方沟通协调。这几天，翟隽同巴勒斯坦、以色列、埃及、沙特、阿联酋等国家外交部负责人及联合国中东和平进程特别协调员、欧盟中东和平进程特别代表、挪威中东和平进程特使通了电话，并集体会见了阿拉伯国家驻华使节和阿拉伯国家联盟驻华代表处负责人。有关方面都希望推动停火止暴，谴责伤害平民的行为，呼吁避免发生人道主义灾难，期待恢复中东和平进程。

翟隽说，他将访问中东地区有关国家，同各方进一步加强协调，工作的方向是停火止战、保护平民、缓和局势、推动和谈。

## 外交部在第一时间 启动领事保护应急机制

就在巴以冲突中，中国公民伤亡情况，及如何保障在巴以的中国公民的安全，翟隽表示，党中央十分关心在巴以地区中国同胞的安危。按照党中央部署，外交部在冲突爆发后第一时间启动领事保护应急机制，协调开展在巴勒斯坦、以色列中国公民的安全保护工作，同他们建立联系，指导大家避险，尽可能向有困难的中国公民提供物资和心理支持。外交部和驻外外交机构已发布安全提醒，呼吁大家“暂勿前往”冲突区，敦促有关方面采取有效措施，保障中国公民和机构安全。

翟隽说，有4名中国同胞不幸遇难，6名伤员正在当地医院接受治疗，2名人员失联。目前正抓紧救治伤员，敦促外方全力搜救失联人员，做好遇难者善后。

翟隽表示，当前仍有数名中国公民滞留巴勒斯坦加沙地带。连日来，我驻外机构一直与他们保持密切联系，提供安全指引和关心帮扶，协助他们向加沙南部转移，争取尽快撤离至安全地区。

目前，在以色列的中国公民可按需搭乘商业航班回国或前往第三国。我们将继续认真研判巴以安全形势，密切跟踪空路、陆路开放情况和安全条件，尽全力为大家提供咨询和协助。

综合新华社、央视新闻



以色列军队空袭产生的火光和浓烟 新华社发

## 最新动态

### 美国派遣第二个航母打击群

美国国防部长奥斯汀14日发表声明说，他已下令将“艾森豪威尔”号航母打击群部署至地中海东部，以进一步遏制该地区针对以色列的行动。这是继“福特号”航母打击群之后，美军自新一轮巴以冲突爆发以来向该地区派遣的第二个航母打击群。

美国媒体报道称，该航母打击群13日从弗吉尼亚州启程，在抵达部署地点后不会参与以色列在加沙等地的军事行动。



“艾森豪威尔”号航母

### 拜登与巴以领导人分别通电话

据巴勒斯坦通讯社14日晚报道，巴勒斯坦总统阿巴斯当天与美国总统拜登通电话。阿巴斯说，地区和平与安全需通过“两国方案”来实现。对于当前形势，必须停止一切袭击，尊重国际人道主义法律。

阿巴斯同时强调，要在加沙地带开辟紧急人道主义走廊，提供医疗用品、水、电、燃料等，他拒绝强制加沙北部居民向南迁移。

据美国白宫方面消息，拜登14日在与阿巴斯通电话时，双方就保持约旦河西岸和边境地区稳定进行了讨论。同日早些时候，拜登还与以色列总理内塔尼亚胡通电话，介绍了美国向以色列提供军事援助的进展等情况。

### 以色列断绝与联合国特使关系

据俄新社15日报道，以色列常驻联合国代表吉拉德·埃丹宣布断绝与联合国中东问题特使托尔·文内斯兰的关系，直到后者谴责伊朗。

报道说，埃丹对文内斯兰与伊朗外交部长侯赛因·阿米尔-阿卜杜拉希扬在黎巴嫩会晤表示愤怒。以色列常驻联合国代表团援引埃丹的话称：“我们不会继续承认联合国赋予伊朗纳粹政权的合法性，该政权公开呼吁毁灭以色列。我正式宣布断绝与文内斯兰的关系，直到他公开谴责伊朗政权。”

### 以色列空袭加沙至少300人死亡

巴勒斯坦加沙地带卫生部门15日凌晨发表声明说，以色列在过去24小时内空袭加沙地

带造成至少300人死亡，其中大部分是妇女和儿童，另有800人受伤。

### 以军将实施陆海空联合作战计划

以色列国防军14日晚发表声明说，以军正在准备实施大范围作战计划，包括发起陆海空联合军事打击行动。

声明未说明以军即将进行军事打击的目标范围。

根据该声明，以军在全境都部署了兵力，为下一阶段以“重大地面行动”为重点的军事行动加强战备。目前以军技术和后勤局已建立前沿后勤中心，所需装备也已移交给相关部队。

### 巴称加沙地带医疗资源接近枯竭

据俄罗斯卫星通讯社当地时间15日报道，巴勒斯坦卫生部长马伊·凯拉表示，以色列持续空袭导致加沙地带的主要医院遭到严重破坏，医疗设施受损，医疗资源处于枯竭边缘。凯拉说，空袭导致的受害者中有一半是妇女和儿童。

目前，加沙地带收容所和医院都在超负荷运行。

### 以同意在加沙南部建人道主义走廊

据《耶路撒冷邮报》援引以色列国防军当地时间15日的消息报道，以军同意在加沙地带南部建立一条人道主义走廊，并宣布在当地时间15日10时至13时期间，以方不会袭击连通加沙南北的主路萨拉赫丁路。

### 以多地相继响起火箭弹防空警报

据以色列多家媒体报道，当地时间15日下午，以色列特拉维夫、中部城市荷兹利亚和拉马特沙龙以及沙龙地区纷纷响起火箭弹防空警报。当天早些时候，靠近加沙地带的多个以色列城镇也都拉响了火箭弹防空警报，其中，斯代罗特市的一所房屋被火箭弹击中，并引发了火情。



人们在遭以色列空袭的受损建筑中救援伤者